

平煤集团六矿 12个大学生组成的采煤班，不拿撬杠不拿钻，两年安全采煤300万吨，相当于同期273名矿工的采煤总产量——研究生下矿井 图的就是高科技

□通讯员 汪盛颜
本报记者 张楠 杨保国

“王香瑞同志不怕吃苦，敢于创新，在我矿大学生采煤班生产建设中起了重要作用，感谢贵校为我矿培养了这样优秀的毕业生。”日前，安徽工业大学收到平煤股份六矿党委感谢信，对该校培养了王香瑞这样的优秀学生表示崇敬和感谢。

原来，平煤集团六矿综采四队有个12人组成的大学生采煤班，前不久，该班荣获“全国工人先锋号”荣誉称号。

在12名大学生中，有学采煤的，有学机电的，有学机械工程的，有学电子计算机的。2009年毕业于安徽工业大学机械设计及其自动化专业的王香瑞，是该班的第二个硕士研究生，班上的第一位硕士研究生，毕业于西安科技大学自动化专业的董刚，现在已成长为班长。而首任大学生班的班长谢绍伟，现在已经是综采四队队长。

研究生下矿井采煤，很少见。为什么？

几年前，郑州煤矿机械集团推出了国内自主研发的我国第一套国产自动化综采设备，最终确定在平煤集团六矿试用。为了使这套设备尽快发挥作用，2008年8月开始组建大学生采煤班。

董刚毕业后进入研究院工作本无太大问题。然而，毕业实习时到平煤六矿下了一次井，当看到已经投入使用的全自动化综采设备后，董刚决定：到井下做一名矿工。“如果是下苦力的，我肯定也不会来，这里有我的用武之地。”

王香瑞也有着相似的经历。研究生没毕业时，导师希望他留校任教，学校很快就同意了。但这个来自河南南阳农村的年轻人却选择了放弃。“我求学已经20年了，想到象牙塔外面闯一闯，到煤矿去是我考虑很久后的选择，我有一种很实在的归属感。”王香瑞说。

刚到六矿时，矿上原想安排王香瑞在机电科从事管理工作，但王香瑞又一次作出了“另类”选择：“我是学机制造的，也是冲着全国第一套国产自动化综采设备来的，离不开现场。井下虽然

王老的敬业精神使我永志不忘

——追忆与王大珩先生的最后一次接触

□高伯龙

惊闻王大珩先生不幸去世，感到非常沉痛，许多往事涌向心头。1950年北京解放不久，我还是一名学生，聆听过王先生的科技报告。60年来多次得到王先生的教导，现在只举出我最后一次接触王先生的经历。

1999年11月，中国工程院第二轮院士评选报到时，机关工作同志说王老的卢秘书在等着我。到房间坐下不久，卢秘书就来了。他是我同时代的大学毕业生，一直跟随王老工作。他说：“王老病了，住在人民医院，等着你去见面，这里是他的亲笔信。”信不短，是在病床上写的，字迹很难认清，旁边有卢秘书对王老信的翻译稿。

信中说的是神舟一号上面的光学仪器问题，希望我协助解决。要在高速运行的400公里高空拍下分辨率是0.5米的照片，需要对光学仪器进行高频稳定控制。“神舟”的总师没想到问题如此严重。发现这个问题的严重性后，长春光机所赶紧干了一个回合，没有成功。王老要我设法解决。当时我感觉很意外，因为在这方面毫无所知，不敢前

往。便对卢秘书说：我先作点调查研究，考虑一下，再去见王老。

当时，我白天看材料、开会，中午和晚上就拜访参加会议的有关院士以及由他们介绍的航空航天部的专家，询问我在卫星上拍照现有的技术水平和达到王老要求的难点。大家一致认为，这是个难题，不是轻易能解决的。虽然得到的回答并不太积极，但我还是向这些院士、专家学到了不少有关方面的知识，不那么心虚了。工程院最后一次投票结束后，第二天清早我借了会上总装备部一位院士的专车，直奔人民医院。卢秘书送我出来的路上，谈了很多。他说王老在病床上老在想载人航天的事情，每天向他问怎么还不来，他给我挂了多次电话。由于缺乏通讯工具，开始时是用病房办公室的电话挂的，后来由于担心耽误医生和护士的工作，不好意思用。所以他到外面的电话站挂电话。但电话离医院比较远，他每次给我挂电话要走很长的路，所以不能天天挂电话。我感到很不好意思，因为明摆着王老跟卢秘书都沒有手机。当年手机还比较普遍，我感觉王老跟卢秘书应该有一台手机，但是不好意思开口。当然，我没有跟上时代的潮流，当时也没有手机。

在路上司机听说去找王老，滔滔不绝谈了王老的不少情况。他谈到王老艰苦朴素，没有配备专车。到达医院后，卢秘书把我引入病房。病房只有一个房间，王师母也在。王老在病床上昏昏沉沉，听说我到了，猛然惊醒坐起来，开始跟我谈话。他说：“害的是昏眩症，睡在床上感觉天翻地覆。但是一清醒过来就想到载人航天光学仪器的事情。今早神舟一号已经发射上天，将于晚上回收，但光学仪器不在上面。”他告诉我，光学望远镜由长春光机所研制成功已经有段时间，但是由于控制稳定性没有解

决，不能随神舟一号上天。他查询了国际上的相关资料，包括哈勃望远镜在内，光学系统都应该增加另外的高频稳定控制。他坐在床上用笔在草稿纸上跟我比划规划一个多小时，详细说明了神舟一号飞船的情况、对光学仪器高频稳定系统的技术要求。最后说：“你是否立项拿点经费回去干？”我回答说：“我们先试干，如有一定眉目再向您报告，申请立项。”王老点点头，他叫我以后跟长春光机所王家琪先生联系。尔后我告辞出来。

卢秘书送我出来的路上，谈了很多。他说王老在病床上老在想载人航天的事情，每天向他问怎么还不来，他给我挂了多次电话。由于缺乏通讯工具，开始时是用病房办公室的电话挂的，后来由于担心耽误医生和护士的工作，不好意思用。所以他到外面的电话站挂电话。但电话离医院比较远，他每次给我挂电话要走很长的路，所以不能天天挂电话。我感到很不好意思，因为明摆着王老跟卢秘书都沒有手机。当年手机还比较普遍，我感觉王老跟卢秘书应该有一台手机，但是不好意思开口。当然，我没有跟上时代的潮流，当时也没有手机。

头两年长春光机所对我没有放弃，每年都给我发贺卡，邀请我参加长春光机所年会。我无颜参加，婉言谢绝。此事的了结是2005年神舟四号上天时把光学仪器带上了。王家琪先生也于同年当选为中国科学院院士。

这是我跟王老的最后一次接触，很遗憾没能完成他的委托，但他的敬业精神和艰苦朴素的工作作风使我永志不忘。

王老千古！

(作者系中国工程院院士)

学府名师——南昌大学青年科研工作者系列报道

万翠香：和学生一起认真

□本报记者 徐立明
甘昕鑫

接受采访时，万翠香身穿一件藏青色大衣，杏色的鞋子，整套装束简单大方。然而，她告诉记者，其实，她更喜欢鲜艳的颜色，因为鲜艳的颜色代表美好。

回江西工作也很好

出生于20世纪70年代的万翠香，是土生土长的江西人。本科求学于江西农业大学，在武汉大学拿到博士学位。

万翠香告诉记者，就在她准备博士论文答辩时，周围的同学都在找工作，只有她没有任何准备。“我记得很清楚，当时有一个同学知道南昌大学正在招聘，于是就去了。”同学的求职经历提醒了她，回江西工作也很好。

于是，万翠香向南昌大学投了简历，顺利通过了学校两轮面试。博士论文答辩后10天，她走进了南昌大学。

在南昌大学这几年，万翠香感觉到学校在科研设备上的优势，毕竟她所在的是国家重点实验室，很多实验设备都十分到

位，南昌大学不仅为她提供了先进的科研器材，还创造了良好的科研氛围。

受雀巢公司启发

“双歧杆菌丝氨酸蛋白酶抑制剂的功能研究”是万翠香正在进行的研究课题。她向记者介绍，益生菌的功能基因和功能蛋白是她研究的方向，这是一项基础研究。

万翠香告诉记者，很多微生物制剂在服用过程中能否定植于人体肠道是一个难点。而她做的就是研究益生菌如何在人体内定植。

“由于我们做的是基础研究，因此，现阶段主要是找到这样的基因，验证它是否跟双歧杆菌在人体肠道定植相关，从而对以后的应用起作用。”万翠香解释，研究成功后，将来可应用于提高益生菌的定植率，以后用于生物制品，对药物和微生物制剂都有极大的影响。

说起申请国家自然科学基金的过程，万翠香露出了淡淡的笑。在2008年，她就向国家自然科学基金委员会提出了申请，但由于当时科研基础不够，所学专业也不

是微生物，没有得到批准。

“其实，在2006年的时候，我就想从事这方面研究。”万翠香告诉记者，当时看了雀巢公司关于双歧杆菌的全基因组，萌发了想法。后来，几经调研发现，丝氨酸蛋白酶抑制剂可能与双歧杆菌黏附定植有关，于是开始着手这一研究。

到2009年，这项研究已经有一些进展，研究价值逐渐凸显，万翠香再次申请基金。这一次，申请得十分顺利，也正是这笔基金，使她的研究进一步深入。

“做好当前的事”

万翠香严谨、认真，这一品质同时也影响着她的学生。

执教多年来，说起自己的学生，万翠香一脸成就感。2007年，她第一次带学生做毕业设计，那是一群生物技术专业的本科生。“那是第一次做老师，第一次行使老师的职能，所以特别难忘。”幸运的是，她遇见了一名十分优秀的学生，也从这名学生身上学到很多。万翠香告诉记者，那名学生态度很诚恳，精心地做着本科毕业设计。“从他身上，我

知道了人要做好当前的事。”

生活中的万翠香不像实验室中那么严肃，她将生活和工作分得十分清楚。“生活中要保持一颗童心，快乐生活。”这是她的生活态度。

人物简介

万翠香，女，博士，副教授。2000年在武汉大学生命科学院攻读硕士和博士学位，师从朱英国院士。2006年12月至今在南昌大学中德联合研究院工作，从事益生菌的功能基因和蛋白研究工作，参与“973”课题子项目“益生菌种资源的标准化整理、整合及共享试点”(2005DKA21202-1)，以及“863”专题“具有高黏附、拮抗和抗炎能力的双歧杆菌的高效筛选和功能基因的定位研究”(2008AA10Z337)等多项课题。2009年作为主持人获批国家自然科学基金青年基金“双歧杆菌丝氨酸蛋白酶抑制剂的研究”(30900038)，2010年获批江西省教育厅“新型双歧杆菌功能蛋白Serpin的研究”，发表论文十余篇。

□井艳丽 李伟

黄永箴研究员爱和学生交谈，除了科研也会与学生聊聊生活。平易近人的他同时担任着三个“主任”——半导体所光电子研发中心、集成光电子学国家重点联合实验室学术委员会主任、半导体所学术委员会副主任。

林建东是他的博士研究生。记者一走进林建东的办公室，他就热情地迎上来：“你看，这地方也没有什么东西可以招待你们的。我去给你们找点水喝吧。”说着就去找杯子，之后又忙着给记者搬椅子。

平易近人、热情谦逊是这对师生给记者留下的最初印象。

中科院培养特色
——两段式教育

与高校培养研究生的方式不同，中科院研究生院实行院所结合的教育模式，即第一学年在研究生院集中教学，之后回所单独培养。

谈到集中教学，黄永箴研究员认为，学生在研究生院能够学习到比较系统的课程，这个优势是研究所没有的。他建议研一的学生，“选课要考虑将来从事的研究方向，最好还能了解一些研究组的工作”。

他举了一个例子：“我从事的是半导体激光器研究，基础理论不是非常深奥，但知识面要广。”他的博士生林建东也表示：“假如当初就对我们研究所有些了解，并且和师兄联系好，来了之后就不会那么迷茫。”

在培养学生这方面，黄永箴研究员一直都很注重挖掘学生的潜力。他指着身边的一沓论文说：“有时我面试新生，就把已有的博士论文或硕士论文拿一本给他看，不管他能否看懂，让他有空就随便翻翻、看一看。”

“大方向把关，小方向引导”是黄永箴研究员培养学生的特色。“对于某一研究方向，学生如果了解不多，兴冲冲地以为是创新，实际上已经有人做过了。导师的任务就是帮助学生把握方向。”另外，他因材施教的育人理念也让林建东深有体会：“有些人适合做理论，黄老师就让他们发挥自己的特长去做理论，有些人喜欢做实验，就让他们去做实验。”

挖掘学生潜质，把握“自由度”

林建东用了两个“非常支持”来描述他的导师：“黄老师在科研方面给我们很大的空间，不仅做实验方面‘非常支持’我们，而且我们有了新的想法也‘非常支持’我们去做。”

这样以来，在科研的过程中，学生就变被动为主动，不至于被老师的想法牵着鼻子走。林建东举了他身边的例子，“我们以前的师兄国伟华、陈沁等，老师都给了他们很大的空间，他们做得很好，都获得了院优秀博士论文。陈沁还获得了全国百篇优秀博士论文”。这样的论文，全国每年只有100篇，整个中科院学生中每年大概有10~20篇入选。

在学生选题的过程中，大体上有两种方式：一种是几个学生做同一个方向，另一种是每个学生都做不同的方向。“前者的优势是学生可以相互借鉴，几个人做一个课题，学生之间可以互相激励，还有一点点竞争。此外整个课题

还能有很好的传承，不会说一个人做完后走了，下一个人再做又要从头学起。”

他尝试把两种方式结合起来。“去年毕业的两个博士做的都是微腔激光器，我让他们做不同结构。一个我给他限制一个结构，另一个没有那么严的限制，这样就不会让他们重叠得太厉害，同时不会有太大的竞争，最后两个人做得还不错，都获得了中科院院长优秀奖。”

科研与育人
“两手都要硬”

说起半导体激光器这个研究方向，黄永箴和它已是“老相识”了。早在1983年在北京大学时，他就接触到了半导体激光。之后硕士、博士一直从事这方面的研究，从最初接触到现在已是整整27年。

“在半导体微腔激光器的研究上，我们走了一条自己的路，包括理论分析和器件研制。下一步我们希望能把器件研制与实际应用更紧密地结合起来。”多年的专注使得他的微腔激光器研究成果连续入选《激光与光电子学进展》评选的2008、2009和2010年中国光学重要成果。

黄永箴把做科研与育人融合到一起，强调“两手都要硬”。

“从我们课题的研究来讲，希望他们能做出国际一流的科研成果，还希望做的东西有应用价值。虽然现在没用，可是发展下去是有用的，就是说这个课题具有发展前途。”

导师之所以被称为导师，其意义就在于“导”。按照黄永箴研究员的解释，“导”就是帮助学生把握方向，并且给学生以引导。他幽默地说，实际上有时还要帮助学生验算，因为非常简单的数据他们也会出错。

导师的专注使学生对科研工作也非常投入。给记者解释半导体微腔激光器时，林建东显得非常专业，“现在研究的热点是把腔做到和光波长相近的模式，这样就会出现非常好的现象——圆值很低，模式体积很小，相当于把器件集成，应用于未来的光互连领域”。

对问题的深入思考使得黄永箴尤为重视学生培养的质量，他所培养的博士获得一次全国百篇优秀博士论文、两次中科院优秀博士论文和五次中科院院长优秀奖。

(井艳丽 李伟，中科院研究生院研究生记者团)

给力科技创新 谱写青春乐章

——知识创新工程中的研究生纪事

金环蛇来源的抗菌肽 可有效治疗痤疮

本报讯 传统抗生素可诱发脓毒症，抗菌肽作为新型抗感染候选药物近年来受到密切关注。近日，中科院昆明动物研究所研究员赖仞带领的课题组发现金环蛇来源的抗菌肽对痤疮有良好的治疗作用。

据介绍，痤疮俗称“青春痘”，又叫“面疱”、“粉刺”、“暗疮”等，是由于毛囊及皮脂腺阻塞，发炎，由痤疮丙酸杆菌等微生物导致的皮肤病。由于抗生素的不恰当使用，导致了大量的对传统抗生素耐药的痤疮丙酸杆菌的出现，因而急需新型的可以对抗耐药性痤疮丙酸杆菌的新型抗菌药物。

抗菌肽具有不易导致微生物耐药、杀菌时间快、不诱发微生物产生内

毒素并可以中和内毒素从而不导致脓毒症的产生等优点。赖仞课题组围绕抗菌肽的识别、发掘以及开发利用做了大量的工作，并建立中国抗菌肽分子资源库。最近，该课题组发现金环蛇来源的抗菌肽对痤疮有良好的治疗作用。

据介绍，痤疮俗称“青春痘”，又叫“面疱”、“粉刺”、“暗疮”等，是由于毛囊及皮脂腺阻塞，发炎，由痤疮丙酸杆菌等微生物导致的皮肤病。由于抗生素的不恰当使用，导致了大量的对传统抗生素耐药的痤疮丙酸杆菌的出现，因而急需新型的可以对抗耐药性痤疮丙酸杆菌的新型抗菌药物。

研究成果为抗菌肽的进一步开发利用打下重要基础，部分研究成果发表于PLOS ONE上。(张雯雯)

全国青少年 科技创新大赛即将开幕

本报讯 第二十六届全国青少年科技创新大赛将于8月2日~8日在内蒙古自治区呼和浩特市举办，大赛的主题为“创新·体验·成长”。

中国科协青少年科技中心主任李晓亮介绍，本届大赛共有来自全国31个省(自治区、直辖市)，以及新疆生产建设兵团、香港特别行政区、澳门特别行政区和军队子女学校共35支代表队。共有465名学生、200名科技辅导员参加为期4天的展示、测评和问辩活动。

共有351个学生创新项目、200个科技辅导员创新项目参加评选，176项优秀科技实践项目、148幅少儿科学幻想绘画作品参加展示。同时，还有基金会、全国学会、知名高校等设立的20多项专项奖。

据介绍，本届大赛除主办单位针对学生项目、优秀科技辅导员、优秀科技实践项目和优秀科幻画所设的奖项外，还有基金会、全国学会、知名高校等设立的20多项专项奖。(潘希)